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CLUBUL „LECTURĂ GENEROASĂ”
Ludmila CAPIȚA, 

șef serviciu, Biblioteca „Transilvania”

Citește! Citind mereu, creierul tău va deveni un labo-
rator de idei și imagini, din care vei întocmi înțelesul 
și filosofia vieții.

Mihai EMINESCU

Clubul de lectură „Lectură generoasă”, de la Biblioteca 
„Transilvania”, se bucură de o mare popularitate în rândurile per-
soanelor de vârsta a treia. Misiunea Clubului constă în stimularea 
participării bibliotecii în activități de promovare a cărții, lecturii, 
în amplificarea și consolidarea valorilor naționale și locale, în pro-
movarea culturii și dezvoltarea comunității. Este un club de lectu-
ră pentru adulți, în cadrul căruia membrii comunității pasionate 
de lectură au ocazia de a se întâlni la bibliotecă cu autorii de cărți, 
de a împărtăși impresiile de lectură, de a comunica, de a pune 
întrebări pe marginea celor citite, de a dezbate anumite subiecte 
desprinse din conținut. Membrii clubului participă la un adevărat 
dialog cultural. Lectura, cartea și ideile constituie nucleul spiritual 
în jurul căruia s-a consolidat acest Club.

Când și unde?

Ședințele Clubului „Lectură generoasă” se desfășoară în ultima 
zi de joi a fiecărei luni, la ora 14:00, cu durata de o oră și jumătate. 
Fiecare participant(ă) este binevenit(ă) să propună spre discuție 
un fragment din cartea citită (capitol, paragraf etc.) care i-a plăcut 
sau i-a trezit nedumeriri, o întrebare sau o idee pe care ar vrea să 
o discute, astfel încât conversația să fie interesantă. Oricine poate 
participa la ședințele Clubului, indiferent de funcție, experiență, 
preocupări de lectură. Fiecare ședință a clubului se încheie cu pro-
punerea unui titlu de carte pentru a fi pus în discuție la următoa-
rea întrunire.

Curiozitatea și interactivitatea sunt ingredientele principale 
ale acestui Club

Serviciul oferă un spațiu decent de exprimare literară atât tine-
rilor, cât și utilizatorilor adulți, scriitorilor consacrați, persoanelor 



Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 127

Nr. 2 (2025)

în etate, punând accent pe experiență, imaginație, creativitate. 
Activitățile sunt un prilej de întâlnire, dar și de a incita participan-
ții la discuții, la prezentarea cărților, care i-au influențat din punct 
de vedere emoțional sau intelectual. Pornind de la cartea citită, 
fiecare își expune punctul de vedere, argumentele pro și contra 
etc. Discuțiile sunt libere și au rolul de a stimula capacitatea inter-
locutorilor de a-și exprima liber și creativ convingerile și trăirile 
personale, de a susține o argumentație. Prin acest club de lectură 
promovăm cărțile valoroase ale autorilor autohtoni și ale celor de 
peste hotarele Republicii Moldova.

Pe parcursul anului 2024, s-au desfășurat 11 ședințe, la care au 
participat 390 persoane. Pentru a asigura la întâlnirile Clubului de 
lectură o discuție interesantă și surprinzătoare, colegii din bibli-
otecă au venit cu mai multe provocări pentru membrii clubului. 
Una din ele a fost o listă de expresii care au ajutat participanți să se 
exprime mai ușor. Astfel, fiecare participant a avut sarcina să for-
muleze din aceste cuvinte un mesaj despre cartea citită, pentru o 
exprimare mai coerentă. De asemenea, a fost pregătit un mic glo-
sar de cuvinte din carte. Un alt exercițiu a fost următorul: membrii 
clubului citeau în mod independent un fragment din carte și, după 
lectură, fiecare încerca să facă o mică analiză. La fel de interactiv a 
fost discuția despre personajele principale, fiecare pronunțându-se 
pentru ce erou optează și de ce. O altă provocare a fost de a alege 
din carte un fragment controversat sau emoționant și să-și împăr-
tășească emoția trăită în timpul lecturii.

În cadrul activităților de instruire, membrii clubului și-au dez-
voltat diverse abilități și competențe: o exprimare a gândurilor 
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mult mai rapidă și coerentă, o bună cunoaștere a literaturii și a 
textelor filosofice, capacitatea de a analiza textul citit, de a-și ex-
prima emoția trăită în timpul lecturii, de a fi activ într-o discuție.

Activități educativ-culturale s-au realizat, în acest context, 
prin: întâlniri cu scriitorii (2), lansări de carte (2), discuții/dez-
bateri (4), recital de poezie și de cântece (3) la care se implică toți 
membrii clubului. La activități se practică și lectura fragmentară 
și analiza de conținut, se recită poezii, se interpretează cântece pe 
versurile poetice.

Formele de promovare a întrunirilor Clubului „Lectură ge-
neroasă” sunt diverse: afișe, avize, poster. Promovarea Clubului 
„Lectură generoasă” în mass-media se realizează prin articole în 
presa scrisă (5) (Literatura și Arta, Universul Pedagogic, Florile da-
lbe) și prin interviuri (3) la Radio Moldova (magazin sociocultural 
„De la 11 la 13”).

Activitățile organizate în cadrul Clubului „Lectură generoasă” 
au fost mediatizate și în mediul online, pe rețelele de socializare ale 
Bibliotecii „Transilvania”: Facebook (11 postări, 8507 vizualizări, 
255 aprecieri, 128 distribuiri) și canalul de YouTube (2 podcasturi, 
326 vizualizări).

Fiecare activitate este o oportunitate pentru a comunica și pen-
tru a accede la experiențe inedite. La aceste întâlniri simți că pre-
lungești cursul vieții interesant, prin amintiri frumoase ale vieții, 
prin lectură și comunicare cu scriitori, artiști, oameni de cultură.

Cum să facem viața unei persoane ajunse la „vârsta de aur” 
demnă, plină de activitate viguroasă? Cum să o eliberăm de singu-
rătate, alienare, de lipsa de comunicare? Acestea și alte probleme 
sunt de importanță majoră în toată lumea. Și aici biblioteca vine în 
ajutor. Foșnetul paginilor unei cărți noi, o revistă preferată, întâl-
nirea cu oameni interesanți, comunicarea plăcută, responsabilita-
tea – aceste bucurii mici, de care are nevoie comunitatea, prelun-
gesc pofta de viață.

Membrii Clubului „Lectură generoasă” mărturisesc:
•• Maria Vataman: „La Biblioteca «Transilvania» persoanele 

de vârsta a treia se regăsesc spiritual, trăiesc emoții, împăr-
tășesc experiențe, opinii, vise. Incinta primitoare a devenit 
atrăgătoare și importantă pentru ei”;

•• Eugenia Gasinova: „Doamna Alexandra! Vă mulțumim 
pentru ceea ce faceți. Sunteți minunată. Vă dorim sănătate 
și succese mari!”;
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•• Alexandra Tănase: „Ce zi minunată am avut azi: ne-am 
omagiat pe noi, oameni simpli pe acest pământ! Noi suntem 
cei mai frumoși seniori, căci am putut fi fericiți! Am citit și 
recitat poezii, am cântat, chiar am dansat! Am discutat! Am 
adus cu noi multe amintiri… Ce frumos a fost…”;

•• Elena Semionovna Mihalcenko: „Multă sănătate tuturor par-
ticipanților și colaboratorilor! Succese!”;

•• Liza Visarion Smochina: „Sunteți cu toții minunați. Plecăciuni 
și deosebit respect pentru colaboratorii bibliotecii. Felicitări, 
doamna Parascovia Onciu, pentru tot ce organizați în împă-
răția cărților. Multa sănătate, seniorilor-cititori!”

Experiența Clubului „Lectură generoasă” a devenit un prilej 
de participare a Bibliotecii „Transilvania” la Concursul „Lumina 
din jurul cărții – cel mai original club de lectură”, organizat de 
Biblioteca Națională a Republicii Moldova, Ministerul Culturii și 
Comisia Națională a Republicii Moldova pentru UNESCO, în ca-
drul căruia Clubul a fost apreciat cu Testimoniu de laureat pentru 
Locul III.

Concluzie

Membrii Clubului „Lectură generoasă” (30 de persoane) au 
devenit nu numai buni cititori, ci și buni vorbitori. Acum, își pot 
exprima cu încredere impresiile despre orice carte pe care au ci-
tit-o. Acest club de lectură oferă, împreună cu tradiționalul „bun 
venit”, experiențe inedite, impresii de lectură și atâtea surprize, în-
cât acestea devin motive de revenire la ședințele Clubului.


